
20歳未満 0 0.0%

20代 14 21.5%

30代 15 23.1%

40代 7 10.8%

50代 11 16.9%

60代 6 9.2%

70代 11 16.9%

80歳以上 1 1.5%

無回答 0 0.0%

合計 65

男性 31 47.7%

女性 33 50.8%

その他 1 1.5%

無回答 0 0.0%

合計 65

市内 52 80.0%

市外 13 20.0%

無回答 0 0.0%

合計 65

　（市外内訳：高松7，丸亀1，宇多津3，まんのう1，無回答1）
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２．自認する性別

令和4年度第2回坂出市男女共同参画講演会事業

『多様性を考える～多様な性を知り、自分らしく輝くには～』

令和5年2月22日（水）14：00～16：00

３．居住地

  アンケート集計結果（参加者70名のうち65名回答，回収率92.9%）

20代

30代

40代

50代

60代

70代

80歳以上

男性

女性

その他

市内

市外

1



12 15.2%

3 3.8%

12 15.2%

6 7.6%

37 46.8%

0 0.0%

8 10.1%

1 1.3%

79 100.0%

　（その他内訳：家族，婦人会，高野さんのFacebook）

　　【講演会】

大変満足 41 63.1%

まあ満足 17 26.2%

やや不満 1 1.5%

大変不満 1 1.5%

わからない 0 0.0%

無回答 5 7.7%

合計 65 100.0%

　　【印象力アップセミナー】

大変満足 32 49.2%

まあ満足 21 32.3%

やや不満 2 3.1%

大変不満 1 1.5%

わからない 1 1.5%

無回答 8 12.3%

合計 65 100.0%

大変深まった 39 60.0%

まあ深まった 20 30.8%

変わらない 2 3.1%

あまり深まらなかった 0 0.0%

まったく深まらなかった 1 1.5%

1 1.5%

2 3.1%

65 100.0%

４．今回のイベントを何で知りましたか（複数回答可）

広報誌

無回答

友人・知人

合計

５．今回の講演会・印象力アップセミナーはいかがでしたか

市HP

チラシ

Twitter

その他

職場

無回答

６.参加して男女共同参画についての関心や理解は深まりましたか

合計

わからない

広報誌

市HP

チラシ

友人・知人
職場

その他
無回答

大変満足まあ満足

やや不満

大変不満 無回答

大変深まった
まあ深まった

変わらない

まったく深まらなかった
わからない 無回答

大変満足

まあ満足

やや不満

大変不満

わからない
無回答

2



積極的に行うべき 40 61.5%

時々行うべき 20 30.8%

あまり行わない方がいい 1 1.5%

行わない方がいい 0 0.0%

わからない 1 1.5%

無回答 3 4.6%

65 100.0%

今回が初めて 26 40.0%

１～２回参加 21 32.3%

16 24.6%

６～１０回参加 1 1.5%

１１回以上参加 0 0.0%

わからない 1 1.5%

無回答 0 0.0%

65 100.0%

平日（午前） 17 17.3%

平日（午後） 48 49.0%

土曜日（午前） 5 5.1%

土曜日（午後） 5 5.1%

日曜日・祝日（午前） 8 8.2%

8 8.2%

7 7.1%

0 0.0%

98 100.0%合計

日曜日・祝日（午後）

無回答

わからない

合計

８．過去に男女共同参画関連の講演会に参加したことはありますか

９．どの日時が参加しやすいですか（複数回答可）

７．今後もこのような講演会を行うべきだと思いますか

３～５回参加

合計

積極的に行うべき時々行うべき

あまり行わない方がいい

わからない 無回答

今回が初めて

１～２回

３～５回

6～10回
わからない

平日（午前）

平日（午後）

土曜日（午前）

土曜日（午後）

日曜日・祝日

（午前）

日曜日・祝日

（午後）

わからない

3



1 50歳代 女
内容は，今すぐ思い当たりませんが，これからも継続していただきたいテーマだと思
います。

2 30歳代 男 印象アップセミナー

3 50歳代 男
ワーク・ライフ・バランス
男性の育児休暇取得促進

4 70歳代 女
1つずつの用語がありますが，もう少し掘り下げて解説をして欲しかったです。例え
ば，「性分化疾患とは」で講演が聞きたかったです。

5 60歳代 男
ジェンダーの社会学関連
ハラスメント関連
メンタルヘルス関連

6 50歳代 女

子育て共同参画について。父母だけではなく，祖父母など男女がかかわりなく様々な
場面で「育児」に向き合わないと少子化を解決していけないと感じます。男性育休が
取りにくい，マタハラなど男女ともに勤務先において理解が得られないと嘆いている
人もいます。ぜひ，管理職や会社代表を交えての新しい育休と育児，家庭への関わ
り方を学べる研修をしてほしいと思います。

7 30歳代 他 女性から男性に変更した人の講演会を開催してほしい。

8 60歳代 女
学校の教師などから校内にもしLGBTQの生徒がいたときの対応など拝聴したい。女
子制服としてズボンを採用している学校が坂出市内にもあるので。

坂出市男女共同参画講演会　来場者アンケート　自由意見欄

１０．今後，参加してみたい男女共同参画関連のテーマがありましたらお書きください。



1 20歳代 女
生の当事者の声が聞けて，とても良かったです。ありがとうございました。
元男性を経験しているからこそのエピソードもとても印象的でした。

2 20歳代 男

学校の制服が男女共通（一部の学校，男性はスカート可，女性はズボン可等々）に
なったり，性別の記入欄が配慮されるようになる等，ここ5年程で性の多様性が社会的
にも浸透しつつあるように感じています。近い将来，よりもっと性の多様性が認められ
る社会になったらいいなと思います。

3 30歳代 女

講演会の短い時間では語り切れない色々な経験や苦労や葛藤があり，それを乗り越
えてこられたんだろうなと思いました。そういった苦悩しながら歩んでこられた人生の
中でいつも周りに助けてくれる友人たちがいらしたのは，高野先生の人柄なんだろう
なあと思いました。色々な経験があるからこそ，強く表現して生きておられる「今」があ
るんだろうなあと思いました。

4 30歳代 男 辛い過去の話など，話してくださり，参考になりました。

5 50歳代 女

幼少期から自分らしく生きることへのご苦労，努力がしのばれ，本当に勉強になりまし
た。時代の流れと共に自分の意識を変えていく必要性を強く再認識しました。また，
印象力アップセミナーでは実際の現実化方法も伝授してくださり，大いに役立つこと
と思われました。

6 20歳代 女
心身ともに女性で違和感なく生きてきた自分とは比べ物にならないほどの女性らしさ
を高野さんから感じました。話し方や声，生活習慣，考え方など自分の女性らしさを考
えさせられる，改めるきっかけになりました。

7 20歳代 女
LGBTQについて理解が深まりました。自分も含めて周りの人が生きやすい世の中に
なればいいなと思いました。印象力アップセミナーで学んだことも今後実践していきた
いです。

8 40歳代 男 もっと時間がほしかった。

9 30歳代 男 自分の意志を強く持っておられると感じました。

10 30歳代 女
子どもがどのような性をもっているか分かりませんが，そのままを受け入れることが大
切だと改めて考えられました。子育て中で自分をきれいにすることを忘れていました。
髪の毛は一番後回しになってしまっているので気を付けます。

11 30歳代 男
話しにくいこともあったと思いますが，講演会で話していただき，ありがとうございまし
た。

12 30歳代 女

まだまだ理解が少ないトランスジェンダーとして，もっと広めてほしいなと思いました。
自分にももうすぐ子どもが産まれるので，もしそういった悩みがあっても，きちんと受け
止められるようになりたいと思いました。つらい経験もたくさんされてきたと思います
が，そういった差別が少しでもなくなるように頑張ってもらえたらと思っています。

13 20歳代 男 トランスジェンダーに関して考えさせてくれるきっかけになりました。

14 50歳代 男
ご自身の体験，これまでの経験などからLGBTについて，曖昧な部分が少し分かって
きたように感じることができた。

15 40歳代 女

出逢ってもう何年経ったでしょうか。昔の写真やエピソードにあの頃の記憶が鮮明に
蘇りました。彼女は本当に素敵な人。これから多くの出逢いがたかのっちの人生を，
出逢った人の人生をより豊かなものにしてくれますように。そして，この先LGBTQとい
う言葉も無くなり，一人ひとりが認められる社会となりますように。

16 60歳代 男 LGBTQについて具体的に話していただき，とてもよく理解できました。

17 70歳代 女 自分らしく生きていくために大変なご苦労と大きな努力を続けられてきたことに感動！

坂出市男女共同参画講演会　来場者アンケート　自由意見欄

１１．今回の講師である 高野 晶 様 に対しての感想がありましたらお書きください。



坂出市男女共同参画講演会　来場者アンケート　自由意見欄

１１．今回の講師である 高野 晶 様 に対しての感想がありましたらお書きください。

18 40歳代 女
今でこそ自分から発言することもできるけど，学生時代の頃の苦労は大変だったと本
当に思いました。香川という田舎の地域でいろいろ大変なことも多いと思う中，こう
やって教えてもらって知る大切さ，本当にありがとうございます。

19 70歳代 女 よく頑張ってきましたね。私の子どもの頃も男らしく，女らしくと親に教えられました。

20 60歳代 男 大変，分かりやすい講演でした。

21 50歳代 女
お話を聞く機会をいただけたこと，ありがとうございます。涙するところがあり，胸にこみ
上げるものがありました。キラキラしていてお綺麗です。とても素敵で素晴らしい先生
です。来させていただき，よかったです。

22 70歳代 女
幼いころから迷いながら，よく頑張りましたね。これからも色々とあると思いますが，進
んでいってください。あまり知らない話もあり，聞けてよかったです。

23 30歳代 男 自分は自分らしく生きていこうと思いました。

24 50歳代 女
これまでの人生でご苦労も悔しい思いもたくさんあったと思いますが，前向きに生きて
おられることがよく分かる素敵なお話をありがとうございました。化粧をまたするようにし
たいと思います。

25 60歳代 女
いろいろな経験談を聞けて，すごくよかったです。エステのことももっと聞きたかったで
す。また参加したいです。

26 80歳以上 女
生き方の目標をしっかり持って，力強く生きてらっしゃるのは素晴らしい。今後もご活
躍を。今日はありがとうございました。

27 60歳代 女

こんなにつらい気持ちを抱えながら，よく今日まで命をつないでくれたなと思います。
生きているからこそ，未来につながる活動を今できるのだから。今日のようなお話を聴
かせていただき，生きていてくれてありがとうと心から思います。これからも人との出逢
いを大切になさってください。ちなみに私はどうしても無理だと思う人には自分を守る
ために近づきません。

28 50歳代 女

・「用語解説」に感謝です。書いての説明，口頭での説明で分かりやすく，理解につ
ながります。
・「美と健康はつながっている」という言葉は説得力があり，印象的でした。
・第2部のポニーテールが素敵でした。

29 60歳代 女
講演会の中で出たトイレ問題。私も一般人と同様，多目的トイレ使用で解決と思って
いました。小中高の女子制服についてズボン採用となっていますが，トイレ問題は大
丈夫なのでしょうか。



1 20歳代 女
バイの友達がいるので，とても参考になりました。なかなか聞けるテーマでもないの
で，とても良かったです。

2 30歳代 女
初めて，性についてのお話を聞きましたが，当事者の方の涙ながらの講義はとても心
に残りました。ありがとうございました。

3 50歳代 女
講師の方の幅広いご活躍，経験から生まれた貴重な言葉に救われた，目から鱗が落
ちた気がしました。

4 40歳代 男 会場が寒かった。

5 40歳代 男 資料に文字が入ってなかった。前回もそうだった。

6 30歳代 男 為になりました。ありがとうございました。

7 70歳代 女

あらゆる差別の構造は同じですね。偏見，それをなくすには意識が変わるのは大切，
出発点だと思います。一人ひとり違う多様なもの，その実現は理想だと思います。そ
れに向かって，1つずつクリアしていきたいですね。そのためには知識が必要です。そ
して，深く根付いた意識を変革できるといいと思います。

8 40歳代 女 資料の一部が切れていました。後日でもいいのでスライドと同じ資料がほしいです。

9 70歳代 女
今まで自分には関係ないと思ってきた。何の違和感もなく，家族共々幸せと思ってき
たが，大きな勘違いだと気づく。ただ慣らされてきたに過ぎなかったのでは。後半はつ
まらなかった。

10 70歳代 女
聞きなれない言葉が多かった。（年のせいかな？）私の子どもを育てる時代はここまで
は新しくなく，昔の古い育て方でした。

11 60歳代 男 今後，積極的に参加して，色々なお話を聞きたいです。ありがとうございました。

12 50歳代 女
今回とてもいい講演会に参加でき，よかったです。住みよい社会に進んでいきますよ
うに。

13 50歳代 男
昨年，塩田章仁さんの講演を聞きました。今後も多くの人々にLGBTQについて正し
い知識を広めていってほしい。応援しています。

14 70歳代 女
年を取ってくると，あまり男女関係なく，みんな一緒だなぁと思います。でも男らしさ，
女らしさは必要ですね。

15 70歳代 女
開催日時について，平日の午後であれば時間を早め13時くらいから開始にしてほし
い。

16 30歳代 他
同じような講演会があれば参加したい。気持ちが女性である男子生徒がセーラー服
を着て学校に行けるようになればいい。

17 60歳代 女

小中高と人権学習などで学ぶ機会があると思うので，学生たちの意見をアンケートな
どで集計してほしい。今日の話を聞き，幼いころから違和感があると聞き，ショックとい
うか子どもの感受性のすごさに驚き，LGBTQの勉強になりました。
美と健康はつながっている，よく分かりました。
今日の服は多様性の色使いだったのですね。ありがとうございました。

18 60歳代 男
対他人間での相互理解はどんどん広がっていくと思うが，対身内間での相互理解は
かなり壁が高いのではないか？そのあたりの働きかけや理解しあうためのテクニックな
どもこれからは特化して発信していってほしい。

坂出市男女共同参画講演会　来場者アンケート　自由意見欄

１２．その他，ご意見などがありましたらお書きください。


